

En Orihuela, un mes. 0,50 pt.
Fuera, un trimestre. 1,75 »
Número suelto. 0,15 »
Anuncios y comunicados, á
precios convencionales y pagos
adelantados.

LA CRONICA

En la imprenta de Luis Zeron,
Hostales 1. Y en la administracion
de este semanario, San Pascual,
número 2.
 Toda la correspondencia al
Director, Almania 3.

EMANARIO ENCICLOPÉDICO.

AÑO VI.

Orihuela 7 de Abril 1888.

NÚMERO 227

EL CRÉDITO AGRÍCOLA.

(Conclusión.)

Cuando el capital de estos Bancos resultara insuficiente, podria descontar su papel en las cajas de otros establecimientos de créditos más poderosos que se alimenten á su vez en las sucursales del Banco nacional. El agricultor, en fin, debe asimilar en lo posible su vida económica con la del comerciante y el industrial, para beneficiar individualmente y en compañías los admirables recursos que ha desenvuelto la ciencia mercantil (1) En España, más que en cualquier otra nación, el escollo principal de tales empresas consistirá en la dificultad de inculcar en la masa rural los avisos indispensables para que recurra al mecanismo de los Bancos de depósito y de descuento; pero esta enseñanza incumbe á las clases superiores, las cuales en lo sucesivo pretenderian en

vano mantener su alto patronato social, si no fueran las primeras en dar por su espíritu de sacrificio y de activa energía, el ejemplo de los supremos recursos que á todos nos toca desplegar, á fin de salvar la propia existencia.

Las llamadas cajas de crédito que desde 1854 vienen tomando tanto desarrollo en Alemania, son los organismos de crédito que mejor se armonizan con las necesidades agrícolas. Ninguna combinación las ha aventajado hasta ahora en este terreno, y si llegarán á plantearse algún día en nuestra patria, las miserias del labrador hallarian en ellas uno de sus más eficaces remedios, retirándose á su vista de nuestros campos el espectro de la usura.

Por esto consideramos de gran utilidad para nuestras clases agrícolas el conocimiento de la economía y modo de funcionar de estas asociaciones.

Las Cajas de crédito se constituyen por asociaciones de agricultores vecinos de la misma localidad, y en las cuales no se admite ningún socio, sino con las precauciones y la libertad de admisión consiguientes á un contrato de compañía cuyos miembros han de ser solidariamente responsables todos de las obligaciones sociales. A su ingreso en la asociación cada asociado paga un derecho de entrada de 25 marcos (31 pesetas), que quedan consignados en cajas con carácter definitivo y constituyen un fondo social inalienable. El asociado puede conseguir un anticipo equiva-

lente á los 25 marcos, mediante á su simple firma; para mayores sumas necesita garantía. Estos anticipos desyengan generalmente un interés de 5 por 100. El consejo de administración se ha de informar previamente del motivo de todo anticipo que se le pida. Acuerda el préstamo si el labrador lo reclama para comprar y pagar al contado semillas, herramientas y animales de la labranza, etc. Si el anticipo se destinara á otro objeto improductivo, debe negarse reglamentariamente. La caja concede además préstamos hipotecarios al 4 y medio por 100, para periodos de 10 ó de 15 años, con amplia facultad en el deudor para ir amortizando por partes su deuda, ó anticipar los plazos del pago total. La caja puede tomar dinero á su tipo de interés que no exceda del 4 por 100. Los propios asociados pueden ser prestamistas de la caja, en cuyo caso esta se convierte en Banco de depósito. Pero si la caja, bien sea por su crédito ó por circunstancias económicas, puede arbitrarse capital con toda facilidad y mayor baratura, ya de personas extrañas, ya de otros establecimientos bancarios, sus estatutos le facilitan estas soluciones. La Caja de crédito se constituye como institución de beneficencia pública, y por esto sus asociados no tienen ningún derecho de propiedad sobre su capital social, ni pueden tampoco reclamar la disolución de la compañía.

Un modesto burgomaestre de la Alemania del Norte, M. Raiffeisen, ha sido el gran apóstol de esta institución. Fervoroso creyente, levantó

éstas asociaciones avivando en cada localidad los sentimientos de la fraternidad cristiana; y sobre este incomparable cimiento moral se han edificado todas sus admirables obras que sin poder su carácter de institutos de crédito, son al propio tiempo las más fecundas creaciones que la caridad cristiana puede hoy esparcir por los campos.

Hoy funcionan ya en Alemania más de mil Cajas de crédito de esta especie, fundadas por lo general por el párroco católico ó por el pastor protestante. En ellas andan satisfechas los labradores sus más apremiantes necesidades económicas; y además, las Cajas de crédito les han servido de matriz para formar sociedades mutuas y cooperativas para la compra de abonos, semillas, transportes, y para la supresión de los agentes intermediarios que viven á espensas de la producción agrícola.

J. S. de T.

Ya pareció aquello.

Como recordarán nuestros lectores, «El Diario de Orihuela» en su número 458 y al hacer la reseña de la sesión de Ayuntamiento del día 9 de Febrero, se permitió tales inconveniencias y formuló tales anatemas contra el concejal y director entonces de este semanario señor Die, que nos vimos obligados, apesar de tratarse de «El Diario» á contestarle en un artículo en nuestro número 220.

El concejal conservador hizo pre-

167
destruía el alma un importante deseo, sobre todo cuando el corazón y la conciencia nos anima á abrigarlos diciéndonos que es bueno!

Hacia Simon ahora sus viajes á Sevilla á pié, y como es de suponer, las ganancias de estos viajes se habian reducido á corta cosa.

Una noche habia entrado más cansado que nunca, porque habia llovido y el camino se habia puesto pesado y resbaladizo. El infeliz se sintió rendido, conservando puesta la ropa mojada, pues no tenia otra con que remudarla.

—Águeda, hija, ¿como te sientes? le dijo á ésta que se habia recostado sobre el hombro de su abuela.

—Bien, padre, contestó Águeda sonriéndose; pero sin que se formasen ya

166
das por un hombre; y casi todas las que vemos tienen el mismo origen. Decimos que la vida es amarga: ¡los amargos somos nosotros!

CAPÍTULO VIII.

Simon habia tenido el dolor de ver matar á fuerza de malos tratos á su pobre burra, que por segunda vez habia sido vendida. ¡Cuánto no hubiese dado cuando la encontraba coja, enflaquecida, cubierta de mataduras, y agobiada bajo pesadas cargas, por haber podido libertarla de tantos sufrimientos! Esto lo comprenderán los que miran á los animales, no como cosas, sino como seres que sienten y sufren, y los que como tales los aman y complacen. ¡Cómo

163
sonada. Ya lo verás.

—No lo veré, contestó Águeda. Pero si llega el caso, dile á Julian que nada remedia con eso; que á los muertos solo Dios los resucita.

—Me voy, dijo *Mi niño* dando algunas zancajadas hácia la puerta, me voy por no oírte hablar más de muerte; que estás hoy que pareces un *profundis*. Mira, Águeda, yo no soy abogado, aunque á Julian se le haya figurado; ni tengo como ellos un celemin de razones, y la lengua ligera como paletas de vapor: así solo te daré un consejo; déjate de escrúpulos y sal á la reja. Allí se entenderán Vds, y verás como te pones buena, y Julian me deja á mí el alma en paz, pues yo no sirvo para el paso; y adios.

sente al ayuntamiento y guiado por su natural amor patrio, la conveniencia de obligar al señor Gibbons de que llevase á cabo su promesa, ó de que se consideraran perdidos sus derechos.

A esta justa peticion que fué desatendida entonces dijo «El Diario» que el concejal señor Die lo que habia hecho «era tan solo lanzar una catilinaria contra los señores Gibbons.»

No, lo que hizo el concejal canovista y así manifestamos entonces, fué advertir al ayuntamiento que se estaba hiriendo la respetabilidad de este y menoscabando su seriedad y prestigio; entonces, hizo alarde nuestra respetable corporacion de una ductilidad que en nuestro concepto no debió tener en este asunto.

Por aquella fecha digimos nosotros: «Si la casa Gibbons no puede ó no quiere cumplir lo ofrecido, que no lo cumpla; otro habrá acaso que lleve á cabo lo que ella rehusa, porque esa empresa no ha de ser la única de su especie, y aun siéndolo, creemos que á Orihuela le está mejor seguir con su alumbrado actual, que no, ceder una y otra vez á exigencias irritantes y depresivas.»

«Esta es nuestra opinion y este nuestro anhelo, porque para nosotros no hay nada superior al buen nombre, dignidad y prestigio de Orihuela.»

Esto dijimos entonces; se desoyó al concejal conservador que intentó librar al ayuntamiento de una nueva burla, y se nos trató de fantásticos y exagerados.

El tiempo, con su pesada péndola, á venido por fin á marcar el día, en que la corporacion municipal se ha convencido de que ha estado siendo juguete de una informal empresa.

Esto es lo que debió querer significar el señor Sarget en la última sesion, al proponer al ayuntamiento «que vista la conducta seguida por los señores Gibbons y compañía, casa rematante en la subasta para el establecimiento del alumbrado de gas en esta poblacion, se den como abandonados los derechos adquiridos con dicha

casa y quede definitivamente á favor del municipio la cantidad depositada como fianza, Asi se acordó.»

Ahora bien, ¿teniamos razon al expresarnos del modo que lo hicimos cuando se suscitó hace dos meses esta cuestion? creimos y creemos que sí, porque las circunstancias nos lo han demostrado. ¿Tenia razon el concejal conservador al prevenir al ayuntamiento, que de conceder tercera demora á la empresa Gibbons, seria tirar por tierra su entereza, y así mismo dar alas á la dicha empresa para burlarse de nuevo?

Nos parece que no han podido resultar más ciertos los juicios del concejal señor Die, los que, si hubiesen sido atendidos, se hubiera librado los que así opinaron de un nuevo ridículo y Orihuela tal vez pudiera ya agradecer á otra empresa, los beneficios que el alumbrado por gas reporta y son necesarios en una poblacion culta.

VARIETADES

EL BUEN EJEMPLO

DOLORA

Dejó un proyectil perdido,
de una batalla al final,
junto á un asistente herido,
medio muerto á un general.

Mientras grita maldiciente
el general:—«¡Voto á bríos!..»
resignado el asistente
murmuraba:—«¡Creo en Dios!»

Callan, volviendo á entablar
este diálogo al morir:
—¡Tú qué haces, Blas?—¿Yo? Rezar.
¿Y vos señor?—¡Maldecir!

¿Quién te enseñó orar?—Mi madre.
—La mujer todo es piedad.
—¿Y á vos á jurar?—Mi padre.
—Claro, siendo hombre... ¡Es verdad!

—Rogad, señor, como yo.
—Eso es tarde para mí.

Yo no creo... porque no.
—Tú, ¿por que crees?—Porque sí.

—Ya hay buitres en rededor
que nos quieren devorar.
—¡Son los ángeles, señor,
que nos vienen á salvar!—

Y ambos decian verdad,
pues á menudo se vé
que halla buitres la impiedad
donde halla ángeles la fé.

—¡Adios, señor!—¿Dónde vas?
—A la gloria...—¿Y dejas Blás,
á tu general aquí?

No me dejes, mal amigo.
—Pues venga esa mano.—Ten:
y aunque dudé iré contigo
creyendo en tu Dios tambien.—

Y así cuando ya tenian
una misma fé los dos,
abrazados repetian
el «¡creo en Dios!» «¡creo en Dios!»

Y como era un creyente,
pasó, lo que es natural
que, abrazando á su asistente,
subió al cielo el general.
RAMÓN DE CAMPOAMOR.

SUETOS Y NOTICIAS

Se ha encargado de la administracion del periódico diario que se publica en Alicante con el titulo del «Buenas Noches» nuestro particular amigo y paisano D. Francisco Jijon.

Hemos tenido el gusto de ver el magnifico y precioso rosario de oro antiguo que ha donado á nuestra amantísima Patrona nuestro digno jefe D. Matias Rebagliato.

Es una alhaja de gran valor, sobre todo, por su valor intrínseco.

Segun dicen de Murcia, á consecuencia de los frios de los dias pasados se ha helado la hoja que empezaba á brotar en las moreras, por cuyo motivo se han sufrido algunos

perjuicios en la cria de los gusanos de la seda que estaban recientemente nacidos.

En la última reunion celebrada por la Cooperativa de Empleados «en Murcia» se dió cuenta de haber quedado últimadas las gestiones para la celebracion de las cinco corridas de toros del año actual, que será en la siguiente forma:

El dia 30 de Mayo, una corrida de ocho toros en division de plaza y ganado de Ibarra.

El dia 31 una de seis toros del señor Marqués del Saltillo, toreando en ambas «Lagartija» y «Guerrita» con sus respectivas cuadrillas.

Tres corridas en los dias 6, 7 y 8 de Setiembre, con ganado del Duque de Veragua, Conde de Patilla y Aleas, toreando en las tres «Lagartija» y «Frasuelo» con sus correspondientes cuadrillas.

El servicio de caballos para las cinco corridas, se ha contratado por la cantidad de 62,000 reales, con la obligacion de poner el contratista de su cuenta, dos picadores de reserva.

Cuenta «El Popular» de Granada, que una señora muy conocida que el sabado Santo paseaba por las afueras, tuvo el mal acuerdo de ordenar al cochero siguiera al paso, mientras ella acompañada de una niña daba un paseo á pié.

Los individuos del resguardo creyendo que el voluminoso *polison* que la señora llevaba podia ocultar algun artículo de pago, se reunieron en conciliábulo y acordaron reconocerlo.

Inútiles fueron las protestas de la señora de que no llevaba objeto alguno de pago, teniendo que ceder al fin, visto que no habia otro remedio y siendo reconocida por la mujer de uno de los empleados, resultó, en efecto, que no ocultaba nada.

Se habia reunido ya buen número de curiosos, y la señora, corrida de vergüenza, salió de aquel suplicio ordenando al cochero que partiera á todo escape.

Diciendo esto, *Mi niño* le volvió la espalda, y en dos zancajadas, atravesó el patio. Pero de repente desanduvo sus zancajadas, y dijo á Águeda:

—Me se olvidaba con tus *goris patoris* decirte de parte de Julian que me des el clável.

—Díle, contestó Águeda, ocultando el clável de todo el año que en el pecho tenia, que

En Enero no hay claveles,
Porque los marchita el hielo.

—Merdad es, murmuró *Mi niño*. Pues mire V. el otro la *embajáa* que me dá. ¿Se querrá burlar de mí, como hacia *de-nantes*?

Apenas se hubo ido, cuando Águeda ahogado de sollozos, se echó sobre su lecho. Este continuado y heróico esfuer-

zo de su dignidad para combatir su amor, la larga prision de su padre, la ceguera de su buena abuela, y la miseria en que habia caído, que forzó á ambas á vivir de la limosna, habían destruido á tal punto aquella suave y aun tierna planta, que pereió el vigor para sostenerse; y cayó marchita y ajada.

Poca felicidad habia igualmente en casa del que habia sido alcalde. Este, además del terrible padecer físico que le aquejaba, se habia enajenado por sus procederes todo el cariño de su único hijo, el que si bien nunca faltaba al respeto á su padre, habia puesto con su frialdad tal distancia entre ellos, que se podia decir que no era hijo, sino en el nombre y en la obediencia ostensible.

Las desgracias referidas eran causa-

sobre sus escualidas mejillas aquellos hoyuelos que tan gracioso y juvenil encanto prestaban á su rostro.

—¿Ha comido? preguntó Simon á su madre.

La anciana no contestó. ¡Ni una ni otra habian aun probado bocado aquel dia!

—No he tenido gana, respondió la niña cuando su padre reiteró la pregunta.

—¡Hija!—dijo Simon, que á duras penas contenia sus lágrimas al mirarla: —pasé por una confiteria, ví unos bizcochos que acababan de salir del horno, queria traértelos; cuatro cuartos valia media cuarta; pero... si no los tenia! Dos reale traigo ganados hay, que escasamente alcanzan para media hogaza de pan, el aceite y el carbon para hacer unas sopas.

El miércoles empezó á notarse el aumento de agua del segura sobre la que ya llevaba, siguiendo creciendo el Jueves en cuyo día alcanzaron el nivel de las mismas una altura de bastante consideracion, y produciendo alguna alarma especialmente en la huerta, por el estado deplorable en que se encuentran algunos portillos de la ribera del rio.

Esta mañana ha caido una lluvia torrencial de 7 á 9 la que habrá beneficiado los campos pues tenian alguna falta de agua.

La redaccion de «La Crónica» en nombre del partido conservador, dan les gracias al señor Lopez Garcia por el recuerdo que dedicó en la sesion celebrada el Jueves por el Excmo. Ayuntamiento que preside por las frases galantes y elogios que tributó quien fué nuestro jefe D. Matias Rebagliato.

Dice «El Contribuyente:

En el Salon de fiestas del palacio de Bellas Artes de la Exposicion Universal de Barcelona se instalará un gran órgano, cuya construccion se encargó al reputado industrial don Aquilino Amezua.

En este instrumento se ha empleado el sistema electro-pneumático, que le dá una precision, suavidad y potencia extraordinaria, por la facilidad de transmision que la electricidad proporciona.

Además de los cinco teclados, consta el organo de 21 pedales eléctricos de combinacion, logrando que con los pies funcionen todos los teclados juntos ó separadamente, sin necesidad de abrir ningún registro.

Se compone, además, de 62 juegos colocados en 54 registros

La extension de los sonidos llegan á 10 octavas, siendo la nota más grave el *do*, que dará 32 vibraciones por segundo, y las más aguda el *sol*, que dará 16,384.

Tambien está dotado el órgano Amezua de varios juegos de voces humanas, por medio de *laringes artificiales*, nuevo sistema de su constructor.

Con el número 13 que acabamos de recibir ha terminado «La Última Moda», el primer trimestre del año. En tan breve tiempo ha conseguido conquistar el favor de las señoras, tanto por la novedad, variedad, y profusion de figuras que publica como por lo selecto, moral y ameno de su parte literaria. Los regalos por sorteo que ofrece, son tambien un aliciente agradable explicando este conjunto de circunstancias el rápido éxito que ha conseguido. Pueden pedirse números de muestra á su administracion: Serrano 88-Madrid.

En Barcelona, se ha creado recientemente una nuava industria, consistente en la fabricacion de ruedas para toda clase de vehiculos. Dichas ruedas son de un sistema especial, y su procedimiento de fabricacion tan sencillo, que en quince minutos quedan montadas y en disposicion de ser aplicadas al vehiculo.

Para esta nueva industria ha adquirido patente de invencion en todos los paises, D. Emilio Batlle.

«La Union Democrática» periódico idem que se publica en Alicante con gran aplauso de los espiritistas, librepensadores y demas ciudadanos de igual jaez, le ha parecido mal que nuestro difunto amigo D. Matias Rebagliato haya legado en su testamento cierta cantidad para una corona á la Virgen de Monserrate.

Y la cosa se esplica por si misma; si en vez de ese piadoso objeto, el señor Rebagliato hubiera dejado esa cantidad para un traje ó un sombrero de la célebre Luisa Michel por ejemplo, seria muy distinta la opinion del periódico popular, pero eso de hacer regalos á la Virgen, no se ocurre más que á los pícaros conservadores, flor y nata de los retrógados y oscurantistas españoles.

Y luego dirán que no es buena cristiana «La Union Democrática» de Alicante.

Con un language tan como suyo que no imitamos porque á ello se opone nuestra propia dignidad «El Diario de Orihuela» nos *receta* en su número 499 una especie de excomunion mayor que apesar de todo, no nos ha hecho otro efecto que el de comprender la verdadera idea que le engendró y produjo.

Si el público de Orihuela fuese otro, de seguro que nos hubiese alarmado la apasionada diatriva del colega en cuestion; pero como los lectores de ambos periódicos saben de sobra que ni «La Crónica» es lo descredida que se supone, ni el *Diario* es tan místico como se hace, de ahí que al leer lo escrito por el órgano neo-fusionista nos quedásemos tan tranquilos como antes comprendiendo únicamente á quien eso hace sentir las cosas y las personas para sus fines particulares.

Dejando ya aparte lo eclesiástico y concretados á lo político, podemos asegurar desde luego que los conservadores citados por el colega en cuestion, no han dicho ni podido decir que no aceptan á «La Crónica» como representante del partido conservador en la prensa local, porque no habiéndolo acordado así el Comité del partido, ese hecho parcial seria un verdadero acto de indisciplina y los conservadores oriolanos son lo bastante serios y formales para no estralimitarse en sus facultades y mucho más, para dar así armas á sus enemigos con las cuales puedan ellos combatir á sus correligionarios suponiendo diferencias que no existen.

Y ya que de noticias falsas hablamos bueno será recordar la que dió no hace mucho el mismo colega y reprodujo ampliándola el «Dia» respecto á dos cartas que se supuso escritas á dos conservadores locales por un distinguido personaje de Madrid, doble aserto que es completamente falso, pues ni dichas cartas han existido, ni ha habido causa para ellas por mucho que se diga en contrario.

Pero no se publicarán, nó.

Porque todo es pura invencion de

nuestros *amables* colegas locales que no saben como combatir al partido conservador de Orihuela.

Porque les hace mucha sombra. Y....velay.

A perro flaco.....&

El partido reformista se va liquidando poco á poco; se les marchó no hace mucho el respetable hombre público y Senador señor Botella; y ahora, resentidamente, el gran político señor Linares Rivas. Ambos han ingresado en el partido conservador.

¿Sabe el «Dia» que piensan sobre este punto sus jefes Dominguez y Romero?

El vice-presidente del comité liberal conservador de esta localidad, ha recibido una atenta carta del Excelentísimo señor D. Antonio Cánovas del Castillo, en la que manifiesta su profunda pena por la irreparable muerte del que fué nuestro querido jefe D. Matias Rebagliato.

Desde las columnas de nuestro semanario, elevamos las mas espresivas gracias al señor Cánovas por la distincion que aun despues de la muerte, dispensó á nuestro malogrado amigo.

Para satisfacer la curiosidad de un colega local, aun cuando no somos nosotros los llamados á contestarle respecto del disgusto del señor Juez de aguas, le diremos: que segun nuestros informes fué debido por rechazar dignamente dicho señor las desautorizaciones que se le quisieron hacer á algunas disposiciones suyas, obrando como es natural dentro de las atribuciones que le conceden el cargo que desempeña.

Comentando «El Diario» nuestro semanario dice:

Y tercer recorte; seccion «Ecos de amor»:

«Amor que empieza por dulces acaba por boda.

Limpia, fija y dá esplendor este aforismo á las...botas, á las botas de su autor; este cánon del amor

es de erre-o-rro, bellotas.»

Con que, erre orro bellotas eh?

La cabra siempre tira al monte.

El lunes se fugó del hospital manicomio de Elda el demente Manuel Garcia Saravia, natural de Orihuela.

El lunes segun costumbre tradicional saldrá de la Parroquia del Salvador el viático para que cumplan con el precepto pasual los presos que existen en las cárceles nacionales.

Han sido declarados cesantes dos guardias por faltas cometidas en el ejercicio de sus cargos, segun nos dice el «Diario» Pero hemos oido nosotros decir que dichas faltas son más graves de lo que el colega dá á entender, siendo conveniente se aclararan las causas para que no se dé lugar á las murmuraciones que por efecto de estas cesantias, corren de boca en boca, y así quedaria la verdad en su lugar y

cada uno en el sitio que le corresponda.

Confiamos que el «Diario» que tiene vara [alta en la situacion, procurará hacer luz, si es que puede hacerla y se lo permiten.

CHARADA

Pasad *prima* y *tercera*

por la calle si hay jolgorio

ó tomad por la otra acera;

Prima si dan, D. Gregorio,

y se *dos*, y es bien notorio

de tomar es ocasion....

Pues lo del *todo* ¡chiton!

Solucion á la anterior

Fa-ra-on.

Solucion á la fuga de consonantes

No puedo dormir de noche
y todas las paso en vela,
no puedo dormir de noche....
desde que duermo de siesta.

Enigma

Los hombres me tienen debajo y varios animales encima.

Únicamente usan de mi para oprimirme, y sin embargo, es sabido que á muchos el perderme les ha costado la vida.

En el reino de Valencia se me encuentra, pero en ninguna parte soy tan honrada como en Roma.

Cosas

Varios marineros que se habian insurreccionado contra el capitan del buque y lo habian arrojado al mar, fueron presos en Cadiz, y uno de ellos fué interrogado por el juez en esta forma:

—Cuando el capitan cayó sobre el puente ¿no fué V. uno de los que se arrojaron sobre él con la navaja abierta?

—Si, señor juez.

—¿Qué dijo él entonces?

—Me dijo:—¡No me mates, por Dios; tirame al agua!

—Y V., ¿qué hizo?

—¿Yó? Le obedeci.

Se presentó una vez en Barcelona un enano que había ya recorrido el mundo.

El encargado de anunciarlo al público decia:

—Señores, tiene tres pies de alto, y sabe siete idiomas distintos, pero en obsequio al público los dirá todos en catalan.

Ecós de amor

A.—Te estas volviendo un tenorio! Si lo supiera tu pa...palina, como se pondria.

R.

J.—¿Pero por cual te decides?

R.

De la agencia (urgente)

Ayer tarde efectuose por fin trueno anuncié telegrama anterior—La niña está desesperada.

El Corresponsal.

Imp. de L. Zeron. Hostales 1.

SECCION DE ANUNCIOS.

SE ARRIENDA

La mina de Cobre de San Rafael sita Campo de la Matanza Barranco del infierno.

EL PRIMOR FEMENIL

Periódico único en su género en Europa. Se publica los días 1 y 16 de cada mes. Publica albums y cromos de regalo. Precios de abono: Península; edicion 1.^a 8 pesetas al año, 2.^a Oficinas: calle del Pino, 11, Barcelona.

SOMBRERERIA MADRILEÑA DE JOAQUIN LOPEZ

35=CALLE MAYOR=35

ORIHUELA

Exposicion permanente de sombreros, última novedad para señoras y señoritas, caballeros y niños. Magnifico surtido de gorras de todas clases. Grandes existencias de adornos para baile, telas y cintas para confecciones y composturas. Lavado de sombreros de paja, de castor, y todo lo concerniente al ramo de sombrereria y modista.

Precios económicos, gusto y prontitud.

NO EQUIVOCARSE

35 CALLE MAYOR 35

BOCA GRAN REMEDIO PARA LA BOCA

EL ELIXIR del célebre médico Dr. Gütler que prepara el Dr. Andrieu de Barcelona, es sin duda el mejor dentífrico que se conoce en el mundo,

Las virtudes positivas de este elixir son:

- 1.º Calma el dolor de muelas por fuerte que sea.
- 2.º Detiene las caries de la dentadura,
- 3.º Limpia la boca de cuerpos extraños y quita el sarro,
- 4.º Emblanquece los dientes y dá brillo al esmalte.
- 5.º Extingue la fetidez del aliente y pone fresca la boca.
- 6.º Cura radicalmente el escorbuto; y
- 7.º Fortalece los dientes y muelas, dando vigor á las encías.

Es el específico más bien presentado y más comfortable que se conoce. Cada frasco de cristal esmerilado está metido en una lujosa caja y lleva su correspondiente cepillo para los dientes. Frasco 10 reales. Hay tambien medios frascos á 6 reales se vende en las farmacias de su autor, Rambla de las flores, 4 y Bajada de la Cárcel, 6, y en las principales boticas de España y de América.

DEPÓSITO EN ORIHUELA

FARMACIA DE BALLESTEROS VALLET, 22

JOSÉ BAÑO SANTACRUZ

Ofrece al público su establecimiento de encuadernacion en el que quedarán servidos con esmero, gusto y baratura, en los trabajos que se encargen.

11=SANTA LUCÍA=11.

EL CONOCIDO DENTISTA DE ELCHE

D. RAMON GONZALEZ,

Acaba de llegar á esta ciudad y ofrece sus servicios á numerosos parroquianos y al público en general, en todo lo que concierne á su profesion, desde las ocho de la mañana á las cuatro de la tarde; en la calle del Vallet.

CONSERVADOR ENANTICO

Premiado con GRAN MEDALLA DE ORO en la Exposición de Lyon de 1873, higiénico y admitido en todos los mercados, Bote de MEDIO KILO suficiente para asegurar la conservación de 25 ó 30 hectólitros

7⁵⁰ PESETAS

F. VICTOR LEBEUF Y COMPAÑIA, ENÓLOGOS

LABORATORIO, ALMACENES Y FÁBRICAS EN ARGENTEUIL (SEINE-ET-OISE) CERCA DE PARIS.

EL CONSERVADOR ENANTICO posee cualidades antiférmicas, preservadoras y antipútridas: da al análisis químico la mitad de su peso de TANINO QUÍMICAMENTE PURO, y todo el mundo sabe que el tanino es el agente más enérgico contra las alteraciones de los vinos, pues destruye los gérmenes de todas las enfermedades á las cuales está sujeto: la otra parte de su composición es todo principios elementales y esenciales de la uva y de la viña; de modo que su mezcla en proporciones convenientes constituye un agente enérgico é indispensable para la conservación y mejoramiento de los vinos de todos los países.

Mezclado con la vendimia, que es el método más racional, en la proporción de 30 gramos por hectólitro dará al vino desde su origen todas las cualidades deseadas de conservación; regularizará al fermentación, neutralizará la mala influencia de las uvas podridas, se obtendrá el vino del color más vivo y más brillante contribuyendo mucho á su clarificación; resultarán más reducidas las becas, y por último, su empleo en la vendimia DISPENSARÁ DEL USO DEL HEYESO, ya que él sólo de 1 vino vivacidad de color, brillantez y gusto perfecto.

Los vinos tintos oblañcos ya elaborados, pero ligeros, mal vinificados, pobres en alcohol ó demasado ricos en azúcar, lo mismo que los vinos bien hechos pero guardados en malas bodegas ó en almacenes mal situados, se alteran fácilmente; estos vinos resisten perfectamente á los gérmenes de todas las enfermedades si previamente han recibido ó se les añade una dosis de CONSERVADOR ENANTICO que les impide TORCERSE, AGRIARSE, AVINAGRARSE, AMARGAR AHILARSE, ó PERDER SU COLOR. Antes de trasportar los vinos es indispensable añadirles una dosis de este producto si se quiere evitar el peligro de que se echen á perder.

Depósito central en España: Administración de «La Revista Vinícola y de Agricultura,» Danzas, 5 y 7, entresuelo centró, Zaragoza.

HIERRO QUESADA

La sangre débil ó por origen multitud de enfermedades, sostiene ó empeora todas las demás, pues siendo la que da vida á todo el organismo humano, no lo mantiene robusto.

El Hierro Quesada enriquece y dá fuerzas á la sangre, no produce ningun trastorno como los demás medicamentos férricos y se toma con la mayor comodidad.

Los niños que tomen Hierro aseguran una vida robusta.

Frasco con cuenta-gotas, 8 reales. Dura hasta dos meses.

Habiendose descubierto falsificaciones del Hierro Quesada, debe desecharse todo frasco vendido á menos precio.

Exijase la firma manuscrita del Dr. Quesada en la etiqueta exterior y en el cierre de la caja. PRECIO 8 RS.

PERALVA HERMANOS

PAQUETERIA, QUINCALLA, FERRETERÍA Y OTROS VARIOS GENEROS. DEPÓSITO DE CRISTALES PLANOS.

Representacion exclusiva en este partido judicial de la fábrica de cartuchos de los señores Eley Brothers de Londres, primera en Europa; de la fábrica de capsulas y efectos de caza de Jesús Aramburu de Getafe; y de la de tacos de fieltro de B. Albert de Valence (Francia.) Cobro de la letra en todo el partido, y se remite nota de precios, datos é informes comerciales á quien los solicite.

12—Hostales—12, ORIHUELA.

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud elegancia y baratura. calle de Hostales. 1.